

Postavení insolvenčního správce v rámci insolvenčního řízení

Abstrakt

Tato diplomová práce poskytuje komplexní právní analýzu postavení insolvenčního správce nejen samého počátku insolvenčního řízení až po podání konečné zprávy v samotném závěru insolvenčního řízení, ale i analýzu samotné profese insolvenčního správce včetně zákonných podmínek kladených na osobu insolvenčního správce nutných k získání povolení k výkonu činnosti insolvenčního správce.

První kapitola je krátkým historickým exkurzem napříč zákonnými úpravami postavení insolvenčního správce od Císařského nařízení z roku 1869 až do současnosti. Druhá kapitola je věnována povolení k výkonu činnosti insolvenčního správce včetně jeho případného zániku či zrušení ze strany dohledového orgánu. Podrobně jsou v ní rozebrány podmínky, které musí insolvenční správce splňovat, aby mu bylo vydáno povolení k výkonu činnosti insolvenčního správce ze strany Ministerstva spravedlnosti České republiky a v druhé části se věnuje profesním zkouškám insolvenčních správců. Třetí kapitola rozebírá procesní postavení insolvenčního správce se zvláštním zaměřením na osobu insolvenčního správce se základním povolením, od jehož osoby je následně odlišeno postavení ostatních insolvenčních správců včetně příkladů. Čtvrtá kapitola je zaměřena na proces ustanovení insolvenčního správce do funkce v rámci insolvenčního řízení dlužníka. Rozebrána je také problematika seznamu insolvenčních správců a rozdělení seznamu insolvenčních správců na jednotlivé části. Pátá a šestá kapitola se věnuje rozlišení výkonu funkce v rámci insolvenčního řízení a výkonu činnosti insolvenčního správce. Podrobně jsou zde rozebrány jednotlivé činnosti, které insolvenční správce vykonává v rámci insolvenčního řízení dlužníka a jsou zde uvedeny možnosti odvolání, respektive zproštění insolvenčního správce z funkce a vyčíslení jeho odměny. Předposlední kapitola je věnována dohledu, který vykonávají nad insolvenčním správcem dohledové orgány, tzn. insolvenční soud a Ministerstvo spravedlnosti České republiky a jsou zde popsány možné sankční mechanismy v případě porušení zákonných povinností ze strany insolvenčního správce. Závěrečná část diplomové práce uvádí vybraná specifika jednotlivých způsobů řešení úpadku a s nimi související práva a povinnosti insolvenčního správce.

Cílem této diplomové práce je tak popsat profesi insolvenčního správce jako celku se zvláštním zaměřením na jeho postavení v rámci insolvenčního řízení dlužníka včetně odkazů na relevantní judikaturu vrchních soudů, Nejvyššího soudu České republiky a Ústavního soudu České republiky. Závěrem pak nabízím kritický pohled na aktuální právní úpravu a popisují úpravu insolvenčního zákona de lege ferenda.

Klíčová slova: postavení, insolvenční správce, insolvenční řízení